

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCION

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

En Santiago, dos pesetas al mes.—Provincias, 6,00 trimestre.—Extranjero, 30 pesetas semestre.—Ejemplar corriente, 10 céntimos, idem atrasado, 0,20 idem.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Línea en 3.ª pág. 0,25. Sección local 0,50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto del timbre.

AÑO XXVII

Sábado 1 de Julio de 1922

Núm. 10.194

Nota del día

DE LOS PRESUPUESTOS

Toca a su término la discusión del presupuesto en el Congreso y no tardará muchos días en comenzar a discutirse en el Senado.

De este presupuesto que ahora se discute, y que grava tan grandemente al contribuyente, algo sacó Santiago de beneficio, ya que en él se consigna partida para completar las enseñanzas en las Facultades de Filosofía y Letras y Ciencias.

Aun esperamos que, al pasar por el tamiz del Senado, no sólo se conservará aquella suma, que representa una gran mejora, sino que se consigan otras, no menos importantes para nuestra ciudad.

De procurarlo, por lo menos, está al cuidado el Senador por la Universidad, Sr. Gil Casares que tiene fijadas sus miradas en los intereses de la Enseñanza en relación con los de la localidad.

Pero no es de eso de lo que hoy queremos tratar en esta Nota. Leyendo los debates de los presupuestos de Guerra nos hemos enterado de algunas de sus cifras y así vemos, por ejemplo, que para edificios militares se consignan treinta millones de pesetas.

La cantidad consignada nos hizo pensar en la necesidad de que se acuerden, los que están obligados a ello, de gestionar que aquí se disponga de un local adecuado para cuartel, ya que el actual de Santa Isabel es incapaz para alojar un regimiento con holgura.

En el presupuesto de Gobernación también se consigna una suma para aumentar la fuerza de la Guardia civil; y cuando leímos ese extremo nos hemos acordado de una vieja promesa, hecha a nuestra ciudad, de que aquí se destinaria una sección del benemérito cuerpo ya que la situación geográfica de Santiago, con sus carreteras en todas direcciones, parecía lo más indicado para que aquí estuviese aquella fuerza.

No creemos que sea inoportuno este recuerdo que hacemos público por si hay quien se crea en el caso de interesarse por estos asuntos.

Notas de un curioso

POR TELEFONO

Utilizando los progresos de la ciencia, algunos sacerdotes católicos han comenzado a servirse de la telefonía sin hilos para hacer llegar sus sermones a mayor número de fieles. El primer experimento se verificó en Pittsburgo, en donde continúa practicándose, habiéndose extendido a otras grandes ciudades. En Chicago, por ejemplo, todos los domingos, desde el locutorio de una gran estación radiotelefónica, se lanza a los cuatro vientos un sermón y unos motetes especiales, y cuantas personas y familias se encuentran en un radio de 100 a 1000 millas americanas, escuchan, sin ir al templo, la palabra de Dios.

Así, no sólo a los católicos, sino a los irreligiosos, llega la semilla del Evangelio, supliendo la escasez de prediadores.

El empréstito municipal

LOS PEQUEÑOS ACCIONISTAS

El anuncio de que la colocación de la segunda parte del Empréstito Municipal, será destinado en su totalidad a obra tan beneficiosa y necesaria como es la traida de aguas y el alcantarillado, ha despertado en Santiago y aun fuera de la ciudad, un gran entusiasmo.

Son muchas las personas que estos días subscriben cantidades para dicho Empréstito y dado el impulso adquirido en los primeros días de anunciado, no es aventurado presumir que haya de cubrirse varias veces la suma por la cual la operación se hace.

No tiene nada de particular que así suceda ya que el Empréstito de Santiago, llevado a cabo ahora para acometer la obra de saneamiento e higienización de la ciudad, es, además de una obra de patriotismo que redundará en beneficio de todos, un verdadero negocio.

Quienes anhelan, pues, colocar sus ahorros en un negocio de beneficios seguros, sin riesgos de ninguna clase, como lo son todos los de aguas,

debe apresurarse a subscribir los boletines que se repartirán uno de estos días o a pedirlos en las casas de banca, en la depositaria del Ayuntamiento y demás puntos que se señalan en el anuncio de Empréstito como dispuestos a hacer inscripciones.

Nosotros, en nuestro deber de decir las cosas como son, no excitamos solamente a los que buscan en el Empréstito el rendimiento a su capital para que se apresuren a hacer las subscripciones al objeto de facilitar la labor de los que en esto entienden, sino que, y ese es el principal objeto de estas líneas, hemos de dirigirnos incluso a los otros, a los que ni lo buscan ni pueden buscar, por sus pocos medios, ese negocio.

La obra de la traida de aguas y alcantarillado de Santiago, ya lo hemos dicho muchas veces desde que se inició, no sólo es base de un negocio sino que es, principalmente, labor de ciudadanía, de patriotismo.

A ella deben ir, por lo tanto, los que anhelan para la ciudad todo beneficio y progreso y no lo hay más patente ni más grande que el saneamiento.

La comisión de Empréstito debe procurar que en esta obra de amor a Santiago tomen parte la generalidad de los vecinos y éstos tienen el deber a su vez de responder al llamamiento de la Comisión.

Se puede contribuir a esta obra suscribiendo acciones del Empréstito Municipal desde quinientas pesetas pues no es cierto, como ha creído la generalidad, que sea indispensable la cantidad de tres mil para figurar como obligacionista.

Nosotros quisieramos ver que la suma total del Empréstito se cubría con accionistas de esta clase, de los de quinientas pesetas cada uno, porque ello no sólo denotaría un cierto bienestar en todas las clases sociales sino que evidenciaría cómo la importancia de la obra que ya a realizarse había entrado en la masa popular.

Cuantos vayan al Empréstito con pequeñas sumas merecerán, aún más que los otros, el dictado de buenos santiaguéses.

Trozos escogidos

A SOMBRA DO PINAL

*Pinal de Tragove!
Zoador, barulleiro pinal
enraizado nas laxes fendidas
da veira do mar!*

*¡Qué dozura no aroma bravo
ten a branda resina que cai
das abertas feridas das ponlas
en augas de limpo cristal!
¡Qué agurimo e brandura de berce
nas secas fátseas, alfombra do chan!*

*Pinal de Tragove!
Fuzgador, imponente pinal
que te ergues altivo,
rei da soedá,
ó fronte ó misterio calado do ceo,
ós pés ó misterio bruante do mar!*

*¡Reposo encantado
das tardes do verán!
En bandadas chegabán as pombas
no teu verde ramaxe a posar...
a alma viaxaba por terras non vistas
en busca de Aquela que nunca virá...
os ollos seguían
unha vela lonxana no mar!...*

*¡Segredo da calma
dos mornos seróns!
Na sombra do ceo refúlzase a mirada
cruel de Aldebarán...
A tirreme do Ensono, en silencio,
vén da praya nos cons a atracar,
co-as bandas e os remos cubertos de rosas
e na proa este nome: Aldeuz.*

*¡Soidos lonxanos das prácidas noites
do meigo luar!
Voz de Scheherazada,
matina e leván,
que tece e-os fios de prata da vía
a máxica historia do bello Simbad...
unha fada enloitada que avexa
o camiño de luz sobre o mar!...*

*Pinal de Tragove,
rei da soedá,
que rosas altivo,
diante dos misterios do ceo e do mar
do pobo gallego
a queiza ancestral!*

RAMON CABANILLAS.

Nueva religiosa

Ayer a las diez de la mañana se celebró en el Convento de la Enseñanza la profesión de la H.ª María Posse Villelga, oficiando en el acto el Rvdo. P. Alonso, S. J., que después del Evangelio pronunció una sentida y fervorosa plática ensalzando las excelencias de la vocación religiosa y animando a la reciente profesora en el camino que emprende.

Fue madrina la Sra. D.ª Herminia García Blanco, esposa del Sr. D. Ricardo Blanco Cicerón, que ya lo había sido de la toma de hábito, asistiendo a la fiesta numerosa y distinguida concurrencia. Felicitamos con entusiasmo a la

nueva religiosa y a su apreciable familia y en especial a su tío nuestro querido amigo el reputado escritor D. Emilio Villelga.

Las alforjas de Fraga

Nuestro estimado colega «El Cantábrico», de Santander, publica con este título una interesante crónica de espectáculos en la que se refiere a los planes que el conocido empresario de Santiago D. Isaac Fraga, abraja para la próxima campaña de invierno.

La reproducimos a continuación seguros de que nuestros lectores la hallarán interesante:

«La figura de D. Isaac Fraga, el arrendatario del Pereda, tiene un relieve extraordinario en el mundo teatral.

Lo que piensa y lo que hace Fraga interesa muchísimo a los actores, a los autores y hasta a los demás empresarios de España.

Si alguien lo pusiera en duda, puede convencerse pronto con leer asiduamente las gacetillas que dedican a la vida teatral los diarios madrileños, porque las insinuaciones, informes y noticias a propósito del imperialista santiagués, abundan que es una bendición, y eso, cuando se trata de un empresario provinciano, sin teatro «todavía» en Madrid, es altamente significativo.

El «Heraldo de Madrid» dijo no hace mucho tiempo que había un conflicto entre el Sr. Fraga y el Sindicato de Actores por ciertas diferencias con una compañía de verso, y que a eso obedecía el que en los quince teatros de D. Isaac no hubiera más espectáculos que los de variedades o cine.

Era verosímil y podía ser cierto el hecho, porque, efectivamente, durante los meses de Mayo y de Junio apenas han actuado más que una o dos compañías en los teatros que explota el Sr. Fraga, los contratos de variedades no tenían las acostumbradas prórrogas y los artistas que terminaban no eran sustituidos.

Comenzamos nuestras averiguaciones y seguidamente se aclaró el enigma: el Sr. Fraga, el subdirector de la empresa Sr. Riande y el íntimo amigo de ambos, el conocido millonario D. Olegario Riera, estaban en viaje de negocios por Francia, Inglaterra y Alemania.

Esta noticia, la del arriendo del teatro de los Campos Eliseos de Bilbao (el negocio se ultimó por telégrafo desde Berlín) y el anuncio del regreso de los expedicionarios por Bilbao y Santander, avivaron nuestra curiosidad y nos pusimos a la pista de un reportaje que juzgábamos pródigo en detalles interesantes y sabrosos.

Nuestros deseos de ser los aduaneros de las alforjas teatrales de Fraga resultaron fallidos. Los expedicionarios regresaron a Santiago directamente y no pudimos saber ni pío.

Pero inmediatamente salió el señor Fraga para Madrid y la curiosidad tenía un incentivo nuevo ¿Contratos?... ¿Gestiones?... ¿Arreglo del conflicto?... Había que saberlo, y lo supimos por medio de una conversación sostenida por nosotros con el propio Sr. Fraga: que el progreso permite dialogar hoy a través del tiempo y la distancia, estando los interlocutores en ciudades distintas.

He aquí, con sus propias palabras, lo que el señor Fraga nos dijo:

«Mis relaciones con el Sindicato de Actores han sido y son muy cordiales. Yo estoy dispuesto a que continúen siéndolo. No ha existido ruptura de relaciones, ni siquiera frialdad.»

Sin embargo—interrumpimos—se dice que la Sociedad de Autores se ha ocupado directa o indirectamente del asunto, por que, exista ó no conflicto, el hecho es que los comediógrafos o dramaturgos ven mermados sus ingresos y...

«Ya llegaremos a eso promete hábilmente—ahora anote que, durante mi ausencia, se ha contratado a la compañía Guerrero-Mendoza.»

Desde que tengo el Pereda han desfilado por Santander...

«No; por la tangente, no. ¡Al grano!

«...Y han desfilado por Santander—insisto no me corte el hilo, que dada la anomalía de esta intervención, tengo que pensar bien las cosas y tiene usted que seguirme a mí, en vez de seguirle yo a usted—Borrás, la Xirgu, Alba-Bonafé, los del Infanta, Ramírez-Zorrilla, Puga, Campos, Melia-Cebrián, Alceriza, etc., y en género lírico, la Llacer, de ópera, Barreto-Ballester, de opereta, Prado-Chicote, de zarzuela, y la Capilla Sixtina.

El haber contratado 19 Compañías en un año me da derecho a hablar de las preferencias de los públicos en general y del de Santander en particular.

Es evidente que ahí—las hojas de ingresos lo demuestran—no apeetece el público los espectáculos de verso.

—¿Y Puga?

—Bien. Pero ¿y Borrás y la Xirgu y el Infanta?

Indudablemente, ese desvío del público obedece, en gran parte a la multitud de Compañías que existen, lo que imposibilita los buenos conjuntos y hace que los repertorios sean casi iguales.

Nosotros los empresarios somos servidores del público y es inútil que nos empeñemos en querer imponerle espectáculos que no son de su agrado.

—¿Está usted tirando adar ¿eh? Porque eso tiene mucha miga.

—Yo no digo nada. Siga y no comente.

Los espectáculos líricos han tenido mayor preferencia, sobre todo los extranjeros.

Eso demuestra en el público un deseo de renovación de espectáculos y es lo que ha motivado mi viaje al extranjero aparte las necesidades de ampliar el negocio cinematográfico, sobre todo después de comprobar la indiferencia del público por el verso en general.

—A ti te lo digo Juan, para que lo entienda, autores.

—Repto que yo no digo nada. En Alemania he encontrado espectáculos líricos admirables dispuestos a actuar en España, incluso con orquesta. Son perfectos y me resultan más baratos. Figúrese si habré cogido con cariño la idea y si estoy dispuesto a llevarla a la práctica con entusiasmo.

—Pero ¿va a aprender alemán el público?

—¿Sabe el ruso y el sueco?

Entonces ¿son espectáculos coreográficos?

—El género lírico es muy amplio. Yo hablo de espectáculos líricos y no puedo precisar más por ahora. Anote usted que los viajes de Hamburgo a Vigo me cuestan más baratos que de Vigo a Madrid.

—¿Y del cine?

—Le concederé la importancia que los tiempos exigen. He aprendido mucho en el extranjero y me he gastado una fortuna en material. He establecido sucursales en París, Berlín y Londres, que me surtirán de las novedades de más interés. Al cine le daré un desarrollo grande.

—Bien y del teatro ¿qué?

—No prescindiré de los negocios teatrales. Abiertos están todos mis teatros a las iniciativas de actores y autores, que son los que deben marcar nuevos rumbos al arte. Ellos son los que deben estudiar y resolver la crisis producida por el exceso de Compañías y por la escasez y monotonía de la producción teatral. Los empresarios no podemos juzgar con criterio propio y tenemos que someternos al del público.

La conversación quedó interrumpida bruscamente. Por eso no hemos podido bucear más en las alforjas que trajo Fraga del extranjero. Pero ya nos dijo bastante. Mucho más de lo que en la calle de Sevilla y en la Gran Vía quisieran oír.»

VELADA EN LA ENSEÑANZA

Mañana, domingo, se celebrará en el Colegio de las Religiosas de la Compañía de María (Enseñanza) una velada literio-musical.

Comenzará a las siete de la tarde y se registrá por el siguiente programa:

Galop, (L. Streabbg) para piano, por las Srtas. Pilar Rajoy Sobredo, Amalia Castro Fraga y Maximina Morandeira Vaamonde.

La Virgen, fuente de inspiración artística, discurso preliminar, por la Srta. Rafaela Pazos Vidal.

Ave María, dúo, por las Srtas. Isabel Aenlle García y María Luisa Fernández Paredes.

PRIMERA PARTE

«Pintores Marianos no españoles», (discurso), por la señorita Carmen Barcia Goyanes.

«El señor Joaquín», (Caballero), por la rondalla.

Distribución de Bandas.

«Jota», para arpa, por la señorita Margarita Deuloféu Carmona.

Distribución de Primeros Premios.

«Impromptu», wals (G. Baemann), para piano, por las Srtas. M.ª Teresa Gómez Aller y Carmen García Reyes.

«¡Venid a mí!», oda, por la Srta. Carmen Varela Lisarragui.

«Coro infantil».

SEGUNDA PARTE

«Pintores españoles de María», (discurso), por la Srta. Carmen Barcia Goyanes.

«Jota», (C. C.) por la rondalla.

Distribución de Segundos Premios.

«Invitación al wals», a dos pianos, por las Srtas. Pura Sánchez Guisande y María Deuloféu Carmona.

Distribución de Terceros Premios.

«Valzaz», (Ivanovici) cuarteto, por las Srtas. Deidamia Aenlle García, Martirio Botana Ballo, Carmen Varela Lisarragui y Pura Sánchez Guisande.

«A Murillo», oda, Srta. María Deuloféu Carmona.

«Coro gallego».

Notas deportivas

Mañana, domingo, se celebrará en el campo de Don Mendo, un interesante partido de foot-ball entre los notables equipos «Selección Galicia» de Villagarciá y «Stadium» de esta localidad.

Este encuentro que ya debía haberse celebrado y que tuvo que suspenderse por el mal estado del tiempo, despierta gran interés, pues nadie ignora que el equipo Villagarciá no viene integrado por excelentes jugadores como son Deaz, Xambella, Rubianes, Lajes, Juanito, etc., etc., todos ellos conocidos por nuestra acción como los ases regionales.

El equipo local presentará un once completo digno de su rival, en el que alinearán por vez primera los hermanos Iglesias que hasta la fecha defendieron al «Español», así que tendrán que jugar todo lo que saben para contener el empuje de los forasteros, no dudando de que así lo harán y de esta forma pondrán muy alto el pabellón santiagués, como en otras ocasiones supieron hacerlo.

El partido dará comienzo a las cinco y media de la tarde y será arbitrado por el Sr. Casás.

La Directiva para dar más esplendor a la fiesta ha invitado a varias señoras de la buena sociedad compostelana.

El domingo tendremos una buena tarde de foot-ball. ¿Quién ganará?

F.

Antonio Prado Díaz

Hace días que un periódico de la región se ocupó de este pintor, tributándole calorosos elogios.

Antonio Prado Díaz, justamente alabado, significa la optimista promesa de un futuro valor.

No obstante sus pocos años —es casi un niño— siente bullir en su cerebro el vivísimo relampagueo de la inspiración que lleva al triunfo.

Estos días hemos visto algunos de sus cuadros: son los frutos naturales de su cerebro rebelde que siente con subjetivismo singular el arte y lo plasma sin violencias en el lienzo.

A Antonio Prado únicamente le hace falta un verdadero maestro que le oriente, que le libre de prejuicios artísticos, que le enseñe la verdadera técnica y le descubra los efectos de la luz y del color; le hace falta un hombre que sienta orgullo al proteger las causas nobles, patrocinando los bellos ideales de un rapaz que sueña en las caricias de la gloria.

Prado Díaz es un caso como el de Concheiro que se debatía en un ambiente de impotencia. Concheiro le tenemos hoy luchando en condiciones para triunfar merced a la generosa protección que le franqueó el camino del arte.

Prado Díaz, durante las próximas fiestas del Apó tol, hará una exposición de sus producciones, en la sastrería del Sr. López Noya. Entre las obras que expondrá figuran las siguientes: «Na terra», «Tempestad», «Pastoral», «Villa francesa», «Aldea holandesa», «Ribera de San Lorenzo», «Veira do lar», «Fío Mingsos», «Poyo», finca del señor Mon.

Con esta exhibición, las obras artísticas del joven pintor, obtendrán, con toda seguridad, el juicio favorable que merece por su constancia, laboriosidad y condiciones naturales tan necesarias para abrirse paso.

Sesiones de Cortes

LAS DE AYER

Senado

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Toca.

En el banco azul sientanse los Sres. Bergamin y Ordoñez.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Martínez Salazar pide al Gobierno que intervenga en el funcionamiento del Sanatorio anti-tuberculoso de Santander.

El Sr. Izquierdo Velez solicita que se vote la concesión de pensión a la hija de Martínez Rosas.

El Sr. Sánchez Toca manifiesta que n

Curación de las Hernias

INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santiago, y en el Hotel Suizo, únicamente el martes día 4 de Julio y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello id. al de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar braqueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santiago, y en el Hotel Suizo únicamente martes día 4 del Julio.

NOTAS: En La Coruña el día 3 en el hotel Ferrocarrilana; en Villagarcía el día 5 en el hotel Moderno; en Pontevedra el día 6 en el hotel Méndez Núñez; en Vigo el día 7 en el hotel Universal, y en Orense el día 8 en el hotel El Miño; donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 18, Casa Torrent.

Peigra vuestra salud. -- Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD. -- Advertencia: Para evitar perjudiciales equivocaciones, debe saberse siempre, esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta acreditada casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratad con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

Teatro Principal

Empresa Fraga

Temporada popular de verano

FUNCIONES PARA EL SABADO 1 JUNIO DE 1922

A LAS SIETE Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y MEDIA

Sensacional estreno de la cine novela en 12 episodios original de Louis Feuillade de titulada

BARRABAS

interpretada por los mismos artistas de «Judex»

En este día se proyectarán

PROLOGO

episodio 2.º

LA DAMA DEL JUDIO ERRANTE LA JUSTICIA DE LOS HOMBRES

BUTACA, 0'40. PALCO SEGUNDO, 0'30. ENTRADA GENERAL, 0'20

Mañana a las CUATRO. Popular infantil cinematográfica

ASOMBROSO PROGRAMA DE SERIE

A las CINCO y MEDIA, SIETE y MEDIA y DIEZ y MEDIA

GRAN ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

considera oportuno hacerlo porque varios senadores han anunciado pedirían «quorum».

Los Sres. Sánchez y Sánchez y Rojo Villanova adhírense a la petición del señor Izquierdo Vélez.

La reforma tributaria

Reanúdase este debate. Discútese la base 12. El marqués de la Hermita ocupase del impuesto sobre títulos. El conde de Casal consume el segundo turno.

Apruébase las bases 11 y 12, después de contestar el Sr. Pan de Soraluce a varios oradores.

El Sr. Duran y Ventosa combate la 13. Defiende un voto particular que se refiere a a tributación por utilidades de las sociedades industriales.

El Sr. Pan de Soraluce le contesta. Deséchase el voto particular.

El Sr. Valero Hervas defiende una enmienda pidiendo que el comercio tribute por industrial en vez de hacerlo por utilidades. El Sr. Goicoechea le contesta.

El Sr. Duran Ventosa defiende el voto particular del Sr. Sedó, que comprende las enmiendas de los Sres. Ferrer y Vidal y marqués de Camps.

El Sr. Bergamín le contesta. Dice que se han hecho desaparecer las desigualdades tributarias. Suspendese el debate.

Vótase definitivamente el proyecto facultando al Gobierno para adherirse al pacto de la Sociedad de las Naciones. Levántase la sesión.

Congreso

Comienza la sesión a las tres y media de la tarde. Preside el Sr. Bugallal y en el banco azul se sientan los Sres. Sánchez Guerra, Piniés, Argüelles y Calderón.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Fournier se ocupa del funcionamiento de la Comisión mixta de reclutamiento de Gerona.

El Sr. Nacher ocupase de las deficiencias de los servicios en los ferrocarriles andaluces.

El Sr. Argüelles le contesta diciendo de que el mal alcanza a todas las líneas y que no se remedia mientras el Parlamento no apruebe el proyecto.

El Sr. Torres Beleña apoya una proposición para facilitar trabajo a los obreros del campo de Gibraltar.

Estos elementos —dice— encuentran ocupación en la descarga de los buques, pero el tráfico se ha reducido considerablemente.

Pide que se aplique a la línea de la Concepción la ley que regula el establecimiento de los depósitos comerciales.

El Sr. Bergamín le contesta que aunque simpatiza con el deseo de favorecer a los obreros no considera adecuada la fórmula propuesta.

El Sr. Torres Beleña rectifica. Se desecha la proposición.

Interpelación sobre el juego

Continúa esta interpelación.

El Sr. Cr. spo de Lara censura a los auto-

ridades de Madrid que consienten el juego ilimitado, incluso en el Centro del Ejército y la Armada, donde funciona una ruleta.

Cree que la Asociación Matritense de Caridad no cumple el reglamento. Aboga porque se envíen las cuentas de dicha Asociación al Tribunal de Cuentas.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban varios dictámenes. También se aprueba el proyecto relativo a quiebras y suspensión de pagos.

Después de un ligero debate se aprueba asimismo el presupuesto de ingresos.

El presupuesto de Marruecos

Sigue luego el debate sobre este presupuesto. El Sr. Roman continúa su discurso.

Cree que la campaña de Africa nos lleva a la bancarrota. No puede hablarse del protectorado civil mientras impere la acción militar que lleva siempre aspiraciones de conquista.

Censura la conducta seguida con el Raisuni y con Abd el-Krim que quería trabajar a nuestro lado.

Aboga por el voluntariado civil y militar. Baraja cifras para evaluar el costo de la acción civil.

El Sr. Cambó con ume el tercer turno. Se produce gran expectación.

El orador se ocupa de la acción militar en Marruecos. Dice que si está terminada aquella son exageradas las cifras del presupuesto y que si no terminó estas son deficientes.

Recuerda que cuando ocurrió el desastre de Annual no había opción; era indispensable salvar el honor de España.

Recuerda también que en Febrero último el Gobierno estimó que no debían terminarse las operaciones como él discrepó se convino en que solo continuaría en la cartera de Hacienda mientras se preparaba el plan de operaciones y el Gobierno cayó sin que el plan se pusiera en práctica.

No puede tenerse al país —dice— en la zozobra que significa haber 150.000 hombres sobre las armas sin tener una finalidad política.

Yo declaro —exclama— que desde Febrero no existe esa fidelidad.

El Ejército acaba por perder el espíritu cuando no se señala el objetivo. Tenemos en Marruecos un esbozo de colonización. Los españoles que habia allí liquidaron o están liquidando sus negocios. Dentro de una semana no habrá ni rastro de nuestra acción colonizadora.

Es urgente que examinemos ante todo la campaña. El Gobierno debe decir si esta terminó o está abierta.

Sufrimos un agravio; enviamos un ejército que lo vengó a satisfacción completa del país. La campaña pudo darse por terminada y haberse conseguido todas las finalidades.

Si se considera terminada en efecto debe repatriarse el Ejército. Si se quiere continuar es forzoso decir cual es esa finalidad. Mi criterio personal es que está terminada.

Se dijo que nos echarían de Melilla. Hemos demostrado que continuamos en terreno más que suficiente para nuestras necesidades hemos pasado del Kert. ¿Por qué vamos a cometer la insensatez de buscar a los moros en su guarida?

Es una equivocación enorme considerar el asunto como un problema colonial.

Nuestra estancia en Marruecos constituye un problema esencialmente político, pues con ello contribuimos al equilibrio del Mediterráneo y a la concordia de Francia e Inglaterra. Realizamos un altísimo servicio a ambas potencias. A Inglaterra no le interesa que estemos nosotros en la costa de Marruecos. Lo que le interesa es que no esté Francia, como antes Alemania. Pero eso no nos obliga a ocupar toda la zona. En definitiva, la libertad del Estrecho se mantiene lo mismo estando nosotros en Gibraltar que Inglaterra en Marruecos.

Considera ficticio cuando se habla de misión civilizadora. La nuestra —dice— debe limitarse a establecernos en la parte donde no pueda haber resistencia alguna y esperar protegidos, a que vengan a pedirnos las mejoras que desean.

No tenemos en Marruecos problema de honor. Hemos sido agredidos y para rechazar la agresión llegamos a donde quisimos. Cuanto más tiempo pasa nos convencemos mejor de lo estadista del siglo XIX que fué Prim. El espíritu estadista de Prim se demostró en la retirada de Méjico y Africa de 1860.

Alude a la campaña de Inglaterra en el Asia Menor.

Dad por terminada la campaña —concluye— y cuando busquéis un alto comisario no busquéis un genio, sino un hombre modesto con sentido común.

Después concentrémonos en nuestros problemas interiores que son muchos y muy complejos.

Si tenéis ideales exteriores pensad en un iberoamericanismo, que dará mayores frutos.

El Sr. Sánchez Guerra le contesta diciendo que oportunamente hablará el Gobierno.

Es probable —añade— que nos reprochen el fondo, pero no la forma.

Desea que no se diluyan las opiniones en un debate indefinido, sino que mañana mismo, se termine.

Se reune el Congreso en secciones y reanuda la sesión se da cuenta del resultado de ésta, y se levanta.

SANTIAGO

La asociación del Rosario Perpetuo celebrará mañana primer domingo del mes, sus cultos de costumbre Misas de Comunión a las seis y media y a las ocho, que se aplicarán por todos los asociados vivos y difuntos.

A las 5 y media de la tarde, exposición de S. D. M. rosario, plástica por el P. Director. bendición con el Santísimo y procesión con la imagen de la Santísima Virgen.

Salen mañana para Africa con objeto de incorporarse en el batallón expedicionario de Zaragoza 40 soldados de dicho cuerpo que van a cubrir bajas.

Nuestro querido amigo D. Vitoriano Taibo, ha sido nombrado corresponsal en esta ciudad del diario «Galicia» que en breve comenzará a publicarse en Vigo.

En las condiciones de laboriosidad y discreción que adornan al inspirado poeta gallego, Sr. Taibo, encontrará éste las debidas facilidades para desempeñar con éxito el cargo para que fué designado.

Ha sido destinado al regimiento de Zaragoza, el teniente coronel D. Darío Fernández Varela.

El nuevo jefe de Zaragoza es oriundo de Lugo y sirvió en dicho cuerpo como teniente y algún tiempo en el empleo de capitán.

Fué multado José María Garabato y María García Rodríguez, por dejar abandonadas sus caballerías en la robleda de Santa Susana.

Al teniente de Infantería D. Luis Pérez Varela, del Regimiento de Zaragoza, le ha sido concedida licencia para contraer matrimonio con doña María Meseguer Durán.

El niño de diez años Jesús Estevez Dopazo, con residencia en San Mamed del Monte halló una bomba y al jugar con ella le explotó en la mano izquierda causándole graves lesiones. Ingresó en el Hospital y quedó en la Sala de heridos.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo como más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

LOS ACADEMICOS EN OPORTO

La prensa recibida de Oporto estos días publica extenso relato de la visita que los nuevos Licenciados en Medicina presididos por el Dr. Martínez de la Riva, hicieron a aquella capital.

La agrupación, que no llevaba carácter oficial, como hizo constar repetidas veces el Sr. La Riva, siendo tan sólo un grupo de médicos deseosos de conocer la buena marcha y organización de aquellas Clínicas y estrechar más y más las relaciones entre pueblos hermanos; esta agrupación, repetimos, no obstante su carácter no oficial fué cariñosamente recibida y obsequiada, habiendo dejado según dice aquella prensa, grato recuerdo de su visita.

A las múltiples atenciones con la agrupación respondía ésta invitando al xantar in timo, a su profesor y dos alumnos. En la hora del champagne y el café que es la hora de cambio de impresiones, se hacían planes de nuevas y múltiples visitas que acrecen nuestros espíritus cuanto deben estar por las idénticas condiciones que concurren en ambos pueblos.

El Dr. Devesa Quintans que en una *tournee* que estaba haciendo por la vecina República se encontró con los colegas en Oporto les ofreció una espléndida comida en el Hotel Pertuense.

Se brindó como es natural por la terrina ausente dedicando un recuerdo a la Universidad madre de todos.

El Dr. Villar Iglesias que a última hora tuvo que desistirse por deber profesional de

acompañar a los nuevos médicos a Portugal, les ofreció ayer una espléndida comida.

Ingresó en el Hospital y quedó encamado en la sala de heridos el joven Angel Pedroco Mendez con heridas en la cara y pierna derecha ocasionadas por un pistón de barro que el mismo hizo explotar con una piedra.

Fué hoy a Galdas, desde donde se dirigió a visitar la escuela del Rial de la cual es patrono el Ayuntamiento de Santiago, el alcalde Sr. Goyanes.

Parce que en breve se tomará una licencia para descansar dicha primera autoridad haciéndose cargo del despacho el primer teniente alcalde Sr. Fuentes.

DE SOCIEDAD

Han salido:

Para Pontevedra con sus hijos la distinguida señora del Director de la Sucursal del Banco de España en Santiago.

Para Mondariz el M. I. canónigo dignidad de Maestrascuela D. Emilio Macía Arca y D. Ezequiel Pereiro.

Para Villaiba, Doña Carmen Peña Novo. Para Saqueiros (Lugo), Doña Rogelia Robles.

Han llegado:

De la Coruña el culto periodista D. José R. Lence, director de «El Correo de Galicia» de Buenos Aires, el poeta orensano don Javier Boveda y el canónigo de la Colegiata D. Jacinto Piñeiro.

De Madrid la Señora viuda de Rueda y su distinguida familia.

La matanza de reses habida en el macello fué de 28 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.858 kilos de carne.

Mañana celebrará en las Huérfanas la Asociación de la Visita domiciliaria de la Madalla Milagrosa su fiesta anual en honor de su excelsa Patrona, con los siguientes cultos; a las 8 y media Misa de Comunión; a las 10 Misa cantada, quedando expuesta S. D. M. a la adoración de los fieles hasta los cultos de la tarde que serán a las 5 y media; estando el sermón a cargo del R. P. Ramiro Fernández, Superior de la Residencia de Jesuitas de esta ciudad.

Se desea una operaria de 14 a 16 años para el Laboratorio del Sr. López Caro. Inútil presentarse sin buenos informes.

Mañana de siete a nueve de la tarde amenizará el paso de la Alameda la banda de música del regimiento de Zaragoza que ejecutará el siguiente programa;

- 1 «Les Petit Pierrots», Corbin.
- 2 «Carmine», Lober.
- 3 «Stambul», Rosas.
- 4 «Los Amores de la Filo», Vela y Bul.
- 5 «La Ciudad Eterna» (a petición) Granados (hijo).
- 6 «Adiós a Ronda», Echeagoyen.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO

(63)

EL SEÑOR NIN

Novela por D. Juan Barcia Caballero y D. Juan Barcia Eleicégui.

—En primer lugar no es entierro, sino todo lo contrario; y en segundo, creo que debemos tenerla.

—¿Y por qué?

—Porque o yo soy tonto de capirote o se me antoja que Lucila está enamorada de Ernesto.

—¿Y él?

—Pues ahí está el caso: que se me figura que no se da por enterado.

—Y a nosotros ¿qué?

—Pero, hombre de Dios, ¿acaso no será una buena obra el abrirle los ojos para que vea el amor de que es objeto y que se arreglen de una vez.

—O demo ten cara de conexo. ¡Meternos a casamenteiros! Vamos a ver y hablemos en serio. ¿De dónde saca V. ese interés porque esa boda se haga?

—Pues mire V.: interés, tanto como interés directo no lo tengo; pero quiero a Ernesto tanto como V. sabe; creo que Lucila hará una excelente mujer; está enamorada dél y....

—Y bueno. Demos por sentado todo eso; pero así y todo no veo porque debemos mezclarnos en el asunto. Es decir, mezclarse V. que lo que es yo buenas y gordas.

—Mi querido Salvador: aun sin tener en cuenta las razones particulares de este caso concreto, yo creo que es siempre obra meritoria el procurar que se hagan buenos matrimonios. Este es el fundamento de la familia; y la familia, a su vez, lo es de la sociedad. Créame V. que es tal vez más prácticamente social ocuparse de estas cosas que predicar teorías platónicas acerca de la humanidad y del mundo.

—Vamos; esa es la manía dominante al presente; porque prescindiendo de la crónica o sea la literaria, ya le llevo conocidas más de media docena. La infantil o sea la de las escuelas; la educativa, desarrollo de la anterior; la de las conferencias....

—Ja, ja, ja. Eche V. por esa boca. Pero, hombre de Dios; para V. todas son manías.

—Siga, siga; con que estamos en que debe predicarse el matrimonio universal y colectivo.... Y diga, compadre ¿por qué no predica V. con el ejemplo?

—Ya sabe V. que soy tan enemigo de la reincidencia como de la abstención. El celibato sistemático me parece un egoísmo criminal: las segundas nupcias, un adulterio disfrazado.

Se iluminó la cara de D. Salvador como sucedía cuando oía algo que le complacía en extremo; y dándole al otro unos golpecitos en el hombro, díjole por todo comentario:

—Es V. famoso, Juanito.

Hubo una pausa; y tras ella volvió el médico a su pregunta:

—¿Conque casamos o no casamos a esos chicos?

—¡Demonio con el hombre! Pues, sí, compadre, sí; casémoslos. ¿Y qué hay que hacer para ello? ¿Avisar al cura?

—Todo se andará y a eso llegaremos; pero entretanto lo que hay que hacer es despertar a Ernesto.

Y en despertarlo quedaron los dos amigos,

Mal sabían ellos que a aquella hora había Ernesto despertado gracias a los amorosos llamamientos de las ojos de Lucila.

Que así son las cosas humanas; en tanto un hombre o varios planean y discurren por su cuenta, como si de su voluntad dependiesen los acontecimientos, éstos se desarrollan y verifican por sí mismos al parecer; pero en verdad, siguiendo el camino que les marca aquella suave mano que rige al Universo.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Hoy comenzaron los tableros a vender la carne nuevamente a los precios de antes o sea treinta centimos más caro cada kilo. Siguió, como debe seguir rigiendo el peso y parece que contra él se rebelan los tableros amenazando con subir más el precio si se les obliga a dar los pesos en la forma en que deben darla, es decir de la misma calidad que se pide. Suponemos que la autoridad procederá a la debida energía y no transigirá con los carniceros hagan lo que quieran.

INSTRUCCION PUBLICA

Terminaron ayer las profesoras de la Normal de Coruña de examinar a las 200 alumnas Matriculadas en Santiago. Según parece han prodigado mucho los suspensos.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Anstegui

A los pocos días de tomarlo

AUMENTA el APETITO RENANEN las FUERZAS DESAPARECEN los VAHIDOS y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA Los NIÑOS crecen sanos y robustos Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican Las JOVENES ANEMICAS se curan Los NEURASTENICOS los agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos prematuramente recobran su fortaleza Es un vino riquísimo al paladar. de venta en farmacias y droguerías

Empresa de Automóviles "La Emprendedora"

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo, Transporte de mercancías a Arzúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vimianzo Puente del Puerto, Caballo y Coruña. Venta de un camión Renault, dos carrocerías para Omnibus y una plataforma par camión. Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

Espectáculos

Funciones para hoy
 TEATRO PRINCIPAL.—A las siete y media y diez y media, «Barrabás».
 ROYALTY.—A las siete y media, y diez y media, «Imperia».

Para mañana
 TEATRO PRINCIPAL.—A las cuatro popular; a las cinco y media, siete y media y diez y media, «Barrabás».
 ROYALTY.—A las tres y media popular; a las cinco y media, siete y media y diez y media, «Imperia».

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—La Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, San Casto, San Martín, obispo, Santa Leonor y San Galo, obispo.
Santos del día de mañana.—La Visitación de Nuestra Señora, Santos Oton, Longinos y Simeón, mártir.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde
 Nacimientos.—Ninguno
 Defunciones.—Ninguna.
 Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

	DÍA 1
Barómetro	742.5
Temperatura máxima al sol	38.1
Id. id. a la sombra	26.2
Id. mínima	9.4
Evaporaación	0.5
Lluvia	0.0
Humedad relativa	41
Dirección del viento	N.
Kilómetros recorridos en las 24 horas	110
Estado del cielo	Nuboso.

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña
 Salidas de Santiago:
SERVICIOS DIARIOS
 Para Coruña, diez y media mañana y un tarde. Rápidos montados sobre neumático «Gijantes».
 Idem de La Coruña a las cuatro y media a Vimianzo, siete y media mañana y una a tarde.
 Para Negreira La Baña, cuatro tarde.
 Administración: SENRA, 1.

"AGUAS POTABLES DE SANTIAGO"

Capital social 1.500.000 pesetas

Sociedad anónima constituida exclusivamente para la explotación del negocio de Abastecimiento de agua de Santiago

El capital social se halla totalmente cubierto por los fundadores de la empresa y por el Excmo. Ayuntamiento de Santiago. Pero en cumplimiento de obligación contraída con dicho municipio, se ofrece en suscripción pública, una participación en el negocio de las aguas hasta por la suma de cuatrocientas mil pesetas, que serán adjudicadas con preferencia, y a modo de compensación, a los que tomaren parte en la suscripción de títulos del empréstito municipal que dicho Ayuntamiento tiene abierta.

Los títulos del negocio de aguas gozan del privilegio de primera hipoteca, automáticamente aplicada, a medida que las obras de abastecimiento se van efectuando. Se ofrecen al tipo de la par. Devengan un interés del seis por ciento anual satisfecho con los ingresos de la explotación. Serán amortizados, por sorteos anuales, a más tardar, en cincuenta años.

Los que suscriban estos títulos quedarán equiparados en sus prerrogativas, a los socios fundadores que cubrieron la emisión total, y tendrán, por lo tanto, derecho a la prima estatutaria de acciones liberadas en la cuantía de un valor equivalente a la mitad del capital que desembolsen. De manera que la suscripción de dos obligaciones hipotecarias de la empresa de aguas, dá derecho a una acción de quinientas pesetas nominales a título gratuito.

Para tener derecho preferente a la adjudicación de estas participaciones en el negocio de las aguas, habrán de suscribirse en número doble de títulos de empréstito municipal del cinco por ciento de interés, de los que, el Ayuntamiento de Santiago tiene actualmente, abierta suscripción pública al tipo del noventa y ocho por ciento.

Los pedidos de participación en el negocio, y de títulos del empréstito municipal pueden efectuarse en la Depositaria del Ayuntamiento de Santiago, en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, en las oficinas de la sociedad «Aguas Potables de Santiago» (Plaza de la Universidad 5), o en los establecimientos de crédito que se citan a continuación, (y en cualquiera de las sucursales de los mismos).

Señores Hijos de Olimpio Pérez, Hijos de Simeón García, Banco de Vigo, Banco de la Coruña, Banco Hispano-Americano.

El pago de las cantidades que se suscriban, se efectuará, a razón de un tercio al contado, o dentro de los quince días de la fecha de la solicitud, y el resto en partes iguales en cada uno de los cuatro trimestres sucesivos.

Santiago, 26 de Junio de 1922.

Por el Consejo de Administración de la Sociedad «Aguas Potables de Santiago».—RAFAEL PICAVEA, OSMUNDO DE LA RIVA, FELIPE GIL, JULIAN SORIANO.

Telegramas y telefonemas

Lotería Nacional

Premios mayores.—Números premiados.—Donde se vendieron

Madrid 1

En el sorteo de la lotería celebrado hoy resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas
17.472 FERROL, Valencia y Madrid.
- Con 60.000 pesetas
11.442 San Fernando, Valencia y Marchena.
- Con 20.000 pesetas
4. 681 Barcelona, Madrid, Cartagena y Sevilla.
- Con 1.500 pesetas
30.900—33.180—31.934—31.702—26.422—1.996—32.908—20.409—34.245—29.400—29.531—25.215—20.200—32.528 y 16.241.

El discurso de Cambó

Madrid 1

Comentarios

No se habla de otra cosa en esta corte que del discurso que acerca de Marruecos pronunció ayer el Sr. Cambó. Los gubernamentales dicen que fué un discurso francamente dorrótico, impropio de ser pronunciado por un diputado español y menos ahora que está tan próxima la Conferencia de Tánger y España recibe constantes agresiones por parte de sus enemigos. En cambio las izquierdas se vanagloriaban de este discurso por ser pronunciado además por un político como el Sr. Cambó.

Para hoy

La intervención del Sr. Cambó en el debate sobre Marruecos dará lugar a que intertenga las primeras figuras de la política. Hoy hablarán los Sres. Maura y La Cierva y quizás el Sr. Villanueva o Alba, en representación de la coalición liberal.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 1

Parte oficial

Comunica el Alto Comisario que no ocurre novedad en ninguno de los territorios ocupados. El comandante general de Larache participa que la harca del Raisani se ha refugiado en Buhase, por ser lugar mas seguro.

Desde allí continuará las negociaciones antabuladas para su rendición.

En la zona de Melilla un grupo rebelde mató a un pastor en la carretera de Batel y se apoderó del rebaño.

Una pareja de vigilancia formada por los soldados Francisco Rodríguez y Rosendo Fraile, sostuvo tiroteo con los malhechores, resultando los dos heridos.

Las fuerzas de protección de los cables entre Dar-Drius y la plaza fueron hostilizadas por el enemigo.

Resultó herido el soldado Ignacio Poch. En los Peñones no ocurre novedad.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DÍA 27	DÍA 30
4 por 100 interior	69'85	69'75
Id. fin corte firme	00'00	00'00
5 por 100 amortizable	94'40	94'30
4 por 100 amortizable	00'00	87'00

Acciones

Banca de España	548'00	550'00
Español del Río de al Plata	229'00	228'50
Compañía Arrendataria de Tabacos	239'00	239'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	89'50	89'50

Bancos

Las obligaciones	00'00	70'00
Las preferentes	61'50	62'50
Las ordinarias	31'25	31'25

Cambios

París	54'70	63'60
Lon.dres	28'42	28'35
Marcos	2'00	1'80

Bolsa de París

Exterior Español	85'75	00'00
----------------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	00'00	00'00
---	-------	-------

La vida política

Madrid 1

El cierre

El gobierno cree que podrá cerrar las Cortes antes del día 15 del actual. Quiere que antes aprueben la cuestión de las tarifas ferroviarias.

Actividad

Créese que la próxima semana será de una gran actividad política.

A ella contribuirá la presencia del general Berenguer que se cree vendrá el martes o miércoles de Ceuta.

Berenguer se propone hablar en el Senado del problema de Marruecos.

Los expulsados

Hoy comenzó la vista del pleito entablado por los alumnos de la Escuela Superior de Guerra contra la R. O. que los separó del ejército.

Créese que la sentencia será absolutoria.

Consejo

Si hoy termina a buena hora la sesión del Congreso se celebrará consejo de ministros para tratar de las cuestiones de Tanger y Marruecos.

De otra manera el consejo será el lunes.

Los asesinos de Rathenau

Madrid 1

El chauffer que condujo a los asesinos del ministro alemán dió las señas de éstos.

La policía les signe la pista creyendo que no tardarán en caer en su poder.

ANUNCIOS

Alquiler

Se alquilan también dos buenos locales propios para almacenes o cocheras, situados frente a la carretera nueva que desemboca en la calle del Hórreo.
 Darán razón: Castrón D'Ouro, núm. 13.

ARRIENDO

Dentro del radio de esta población se alquila una casa con siete habitaciones y dos cocinas y una hermosa y extensa huerta, amurallada, la cual tiene más de 300 árboles frutales, hermosos gallineros, leñeras y agua.

Práctico de Farmacia

Práctico de Farmacia con buenas referencias se necesita en la Central de Villagarcía. Para informes dirigirse al propietario de la misma González Besada, 10.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa

Vapores correos rápidos

Línea de América del Sur

Próximas salidas del puerto de Villagarcía

Directamente para Río Janeiro, Santos y Buenos Aires

21 de Julio de 1922, lujoso vapor-correo	DARRO
4 Agosto	DESEADO
18 id.	DESNA
1 Septiembre	DEMERARA
29 id.	DARRO

Estos espléndidos vapores harán el viaje de VILLAGARCIA a BUENOS AIRES en DIECIOCHO DIAS.

Admíten pasajeros de primera, intermedia y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Precio del pasaje en	
CLASE INTERMEDIA	Libras 20
TERCERA CLASE	pesetas 338'60

Aviso importante

Disponen estos espléndidos y acreditados vapores, de camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes, los cuales se facilitan a todo el que los solicite con anticipación, mediante un aumento de treinta pesetas, por cama, sobre el precio arriba indicado.

Cuenta además, con Comedor, Salón de Fumar y General de Conversación, para los pasajeros de tercera clase y llevan para el servicio exclusivo de éstos, Médico, Cocinero y Camareros españoles. La alimentación es sana y abundante, sirviéndose pan fresco y vino a todas las comidas.

En la Agencia de esta acreditada Compañía están a disposición de los señores pasajeros, planos, fotografías etc.; de esta espléndida acomodación, así como también de la de Cámara, y se facilitan GRATIS cuantos informes puedan precisar los que deseen marchar a América.

NOTA: Todos los pasajeros menores de 15 años que se dirijan a Buenos Aires precisan el certificado de nacimiento, aunque viajen en compañía de sus padres,

AGENTE EN VILLAGARCIA:

Estanislao Durán

Calle de Calderón, núm. 5.—VILLAGARCIA
 En Madrid, Sres. Mac Andrews & C.ª, Marqués de Cuba, 21.
 No hace falta la nueva documentación.

EL GAITERO

Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, de Villaviciosa (Asturia).

Compañías Hamburguesas

SERVICIO FIJO Y RAPIDO DE VAPORES CORREOS

Hamburgo América Linie

Para Río de Janeiro y Buenos Aires, saldrá de Villagarcía el día 11 de Julio de 1922 el nuevo y rápido vapor

«GALICIA»

y el 2 de Agosto el

«RUGIA»

admitiendo pasajeros de tercera, tercera preferente y primera clase.

PRECIO EN TERCERA CLASE (en ambos vapores) 338'75 pesetas

Durante el transcurso de 1922, los nuevos vapores VIGO, LA CORUÑA, VILLAGARCIA y ESPAÑA.

Servicio especial extra-rápido

ANTONIO DELFINO de 14.000 toneladas.
 CAP POLONIO de 21.000 toneladas, el mayor buque de la línea Sub-americana.
 CAP NORTE de 14.000 toneladas.

Desde hoy se admiten inscripciones de pasajeros en 1.ª, 2.ª, 3.ª clase preferencia y 3.ª clase. Para más informes dirigirse a

CONSIGNATARIO EN VILLAGARCIA

Wenceslao González Garra

CALLE DE LA MARINA 29 y 30

